

限制过度包装新规正式实施，记者走访发现——

不超过三层，月饼包装“瘦身”明显

距离中秋节不到一个月，各类月饼、茶叶等应节食品礼盒热销。今年9月1日起，国家标准《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)正式实施，新规对包括月饼、茶叶、粽子在内的食品、化妆品的包装层数、包装成本、空隙率等均做了明确规定。现代快报记者探访发现，月饼、茶叶包装基本“瘦身”，简约礼盒受到消费者的青睐，有品牌茶叶店紧急下架不合规礼盒。

现代快报+记者 蔡梦莹 文/摄



零食店内的月饼礼盒包装都比较简约

提篮、铁盒包装不超过3层，月饼包装“瘦身”成功

9月1日，现代快报记者在全国的商超探访发现，大多数礼盒装月饼包装为一到两层，少量高档礼盒装为三层，符合“瘦身”要求。除了月饼礼盒，销售专区还设置了散装月饼区。一块、两块、四块等小规格的月饼，使用简单的透明塑封包装。在一家零食连锁品牌店内，各式各样

的月饼已经放在了门口显眼处。最外层包装既有普通的方盒，也有多层次提篮等造型，价格最高不超过300元。其中一款国风竹编包装的月饼礼盒，售价为198元，共有4种口味12只月饼。在电商平台上，同款礼盒的详情界面还标明了消费提醒：礼“轻”情意重，包装轻一点，地球青一点。

在一家老字号糕点品牌店内，一款售价为428元的月饼礼盒，共有

11只不同口味的月饼。包装颇为精致，最外层是三层木质提篮。打开上盖后还有一层纸盒包装，拆开后，就能看到透明塑封包装的月饼，一共三层。

今年8月18日，工业和信息化部公开征求对《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准第2号修改单(征求意见稿)(以下简称“第2号修改单”)的意见。其中提出，粮食及其加工品、茶叶、月饼及

粽子不应超过三层，其他商品不应超过四层。月饼、粽子和茶叶的包装不应使用贵金属和红木材料。

有品牌茶叶店紧急下架包装不合规礼盒

茶叶也是中秋礼品市场的热门选择。在南京秦淮区一家品牌茶叶店内，记者注意到，售卖的茶叶包装不超过三层，以“铝箔袋+茶叶罐”和“铝箔袋+包装袋”的组合式搭配为主；部分精致礼盒外包装则使用了木质材料的盒子。

不过，店主表示，此前有一款常销红茶礼盒，售价为498元，因为包装不合规，前几天已接到通知下架。“它的包装没有超过三层，但我们已经接到总部电话，说这款因为包装不合规，上了‘黑名单’。具体怎么不合规，我也不太清楚。反正今天(9月1日)开始不能再卖了，也不敢放外面了。”

记者在电商平台查询了解到，该品牌旗舰店内已无这款礼盒销售，不过仍有个人店铺在售。从商品介绍图可以看到，这款茶叶包装分为三层，从内到外分别是铝箔袋、茶叶罐和木质盒子。

在另一家品牌茶叶店内，现代快报记者看到，店内售卖的以茶叶

礼盒为主，但包装没有超过三层。店主强调，“现在我们的熟客老客更注重茶叶品质，喜欢简约包装。新国标之后，茶叶包装一定会越减越轻。”

选购茶叶、月饼等应节商品，应摒弃“面子”心理

值得一提的是，2022年6月，国家发改委、工信部、商务部、市场监管总局联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，提出对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管，经营者应当将销售单价超过500元盒装月饼的交易信息，妥善保存2年，以备有关部门依法查核等。

今年8月23日，广东省消费者委员会发出消费提示，呼吁抵制月饼、茶叶等过度包装。消费者在选购月饼、茶叶等应节商品时，优先选择内里丰富、适用实惠的商品，在外包装上，更应选择风格简约、符合标准的商品。

若发现违反新国标等标准过度包装商品，以及存在侵犯消费者自主选择权、公平交易权等合法权益的行为，消费者应积极主动向有关部门反映举报。

“流动垃圾站”穿梭在大运河上

一年365天不停，回收过往船舶污染物

与劳动者同行

扬州和大运河同生共长，自古以来，水运非常发达。如今，全长127.5公里的京杭运河扬州段是整个京杭运河中最繁忙、船舶通过量最大的航段。为了守护京杭运河的岸绿水清，有5艘船舶污染物接收船一年365天在运河上来回穿梭，免费回收过往船舶的污染物。8月29日，现代快报记者登上“苏扬运洁01”号船舶污染物接收船，跟随船长王科亮，感受了运河“环卫工”的一天。

现代快报+记者 顾潇 文/摄



京杭运河扬州段上的船舶污染物接收船



整理从船上收来的垃圾



每次接收生活污水都要接上管道

京杭运河上的“环卫工”

“你好，请问是你们预约了收垃圾吗？”29日上午9时许，“兴隆985”号货船正在京杭运河扬州工业园港段等待卸货，16米长的“苏扬运洁01”号船舶污染物接收船缓缓靠了过来。“是的是的，真是太感谢你们了，帮我们解决了大麻烦。”船员刘新更帮忙套上缆绳，固定好船舶。“我们已经在港口停靠了三天，船上的生活垃圾和污水都快满了。”刘新更通过“船E行”App进行了垃圾处理申报，没想到接收船很快便赶了过来。

船长王科亮和船员李庆来对求助船进行了登记后，便开始忙碌起来。“船舶垃圾主要分为生活垃圾、生活污水和油污水三大类。”李庆来从“兴隆985”号货船上接过了一只黑色大垃圾袋，然后将垃圾分类放到生活垃圾存放处。

“这两根是专门抽取船上生活污水和油污水用的管子。”王科亮指着船头盘放的两根塑料长管告诉记者。为了接收生活污水，记者和王科亮

拖着手臂粗的塑料管，用6根螺丝固定在“兴隆985”号货船的污水口上。为了固定好位置，记者只能抱着满是油污的管子，王科亮用扳手将螺丝一根根固定好。随后，将塑料管的另一头伸进“苏扬运洁01”号船舶污染物接收船甲板上的生活污水舱，随着机器启动，生活污水就被抽进舱里。

由于船上的污水都混合在一起，加上存放了好几天，散发出来的恶臭让人一阵阵犯恶心，而王科亮表示，收了四年船舶污染物，他们早已经习惯了，“我们的工作，就是为过往船舶收垃圾，保持运河的干净，我们就是京杭运河上的‘环卫工’”。

回家过年是一种奢侈享受

上午10时，阳光越来越强烈，“兴隆985”号货船上的生活垃圾和污水、油污水都已经被清理干净，此时的王科亮和李庆来已是满头大汗。来不及休息，“苏扬运洁01”号又缓缓起航赶往下一艘等待接收垃圾的船舶。

航行间隙王科亮告诉记者，这

艘小型的水上流动垃圾船，外形与普通的小船没有什么差别，但是功能却完全不同。船上设有生活污水舱、污油水舱，可收集约30立方米的污水、污油。甲板上，设有16平方米的宽阔平台可以堆放垃圾，还有6个0.5立方米的标准垃圾箱，按照可回收物、不可回收物等类别，分类收集生活垃圾，同时还兼顾船舶溢油等事故的应急处置功能。

“我们现在可忙了，每天要接收40多条船舶的污染物，生活垃圾及污水、污油每天要收集上百公斤。”王科亮告诉记者，他们专门服务于扬州主城区28.5公里水域的船舶。每天早晨7点他们就要到岗开着“苏扬运洁01”号船舶污染物接收船为船民们服务，一天工作近12小时。由于业务太繁忙，他们有时候午饭也只能在船上凑合吃一点。

“苏扬运洁01”号一共有4名船员，每次开航必须要有3名船员在岗，“我们这条船一年365天不停航，人员都是轮休，每次只能有一个人休息。”今年60岁的王科亮从2019年

开始在“苏扬运洁01”号上工作，几乎没有请过假，“想要请假，就需要提前找好替班的同事，否则就会影响接收垃圾。”

由于“苏扬运洁01”号全年无休，船员们和家人一起过节就成了奢侈的享受，即使是春节，每个人都曾在船上过节的时候。“我们每天只有一个人在休息，所以过年出航收垃圾已经是常态了。”王科亮说。

脏了自己，让运河岸绿水清

王科亮和李庆来已经做了大半辈子船员，“我以前是开船的，他是轮机手。”在来“苏扬运洁01”号工作之前，他们已经在运河上开了二三十年的船。“以前船舶条件不太好，船员的环保意识也不强。”王科亮说，以前经常会出现船员向水体倾倒垃圾、偷排污水等违法行为。

记者了解到，京杭运河作为贯穿江苏南北的水运主通道，扬州段年通过船舶25万艘次，年货物通过量逾3亿吨，煤炭、钢材、建材等重点物资运输占比达68.5%。同时，扬州

也是南水北调东线工程取水源地城市，水质常年必须保持在国家III类标准。

“船舶污染物的接收、转运工作非常重要。”扬州市交通运输综合行政执法支队执法人员储祥荣告诉记者，2020年7月1日，扬州市交通运输部门投入运营了第一艘船舶污染物接收船，累积收集的垃圾数量逐月递增。

“你看仅我们这条船，今年截至8月28号，就已经服务船舶9976艘了，马上就要破万了。”在船舶污染物接收的后台，记者看到仅“苏扬运洁01”号就已经接收船舶生活垃圾35.3吨、生活污水124立方米、油污水28立方米。虽然非常忙碌，但是王科亮和同事们都非常开心，“我们脏一点无所谓，能守护运河岸绿水清，真的非常开心。”

2023年3月，像“苏扬运洁01”号这样的船舶污染物接收船已经增加到5艘，覆盖了京杭运河扬州段超过127.5公里的航道，确保“一江清水北上”，守护了大运河的岸绿水清。